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Einleitungstext

Ernährung…???

Essen tun wir alle. Deshalb sind wir auch alle Experten. Mangelernährung in der Schweiz? Das gibt`s hier nicht. Wir haben doch allenfalls Probleme mit „food waste“, oder?

Wussten Sie, dass in der Schweiz Menschen im Alter von 50 Jahren in 10 Prozent, Menschen über 80 Jahre in mehr als 25 Prozent und Menschen mit Krebserkrankungen in fast 40 Prozent der Fälle eine Mangelernährung aufweisen? Wussten Sie, dass auch heute noch – meist wegen mangelnder Sensibilität und oft auch wegen Ignoranz,  bis zu 75 Prozent der Patientinnen und Patienten in den Spitälern der Schweiz und oft auch nach Entlassung mangelernährt werden? Wussten Sie auch, dass die Mangel- und Fehlernährung ein Risikofaktor für Komplikationen,  Therapieintoleranz,  Morbidität und  Mortalität darstellt und die und Prognose negativ beeinflusst ist? Nebst den individuellen Risiken, inklusive Kompromittierung des Rehabilitationspotentials und der Lebensqualität, betragen die zusätzlichen  Behandlungskosten  rund  CHF 500 Millionen pro Jahr. 

Aus all diesen Gründen hat der Europarat bereits 2003 in einer Resolution den Kampf gegen die Malnutrition in Spitälern und Heimen adressiert, eine Resolution die auch die Schweiz unterschrieben hat und die 2006 zu Empfehlungen durch das Bundesamt für Gesundheit geführt hat. 

In der Hirslanden Academy „Ernährungsdysbalance in einer Wohlstandsgesellschaft“ möchten wir Ihnen nicht nur zeigen, wie bedeutungsvoll und spannend das Thema Ernährung ist, sondern auch, welche Bedeutung die Ernährung in der Medizin hat und was Sie dazu beitragen können, um Probleme mit Mangel- und Fehlernährung zu reduzieren.

Wir freuen uns, Sie an dieser, einmal mehr von ausgewiesenen Experten präsentierten Veranstaltung begrüssen zu dürfen und hoffen - auch als Zeichen der Offenheit gegenüber einem virulenten Problem in unserer Gesellschaft -  auf eine rege Teilnahme.

PD Dr. med. Dietmar Mauer
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